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ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου σκοπείται η κύρωση του Μνημονίου Συνεργασίας 

μεταξύ του Υπουργείου Υγείας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου 

Υγείας της Δημοκρατίας της Σερβίας στον τομέα της υγείας, το οποίο υπεγράφη στο 

Βελιγράδι, στις 14 Νοεμβρίου 2025 μεταξύ του Υπουργού Υγείας της Ελληνικής 

Δημοκρατίας, κ. Σπυρίδωνος-Αδώνιδος Γεωργιάδη,  και του Σέρβου ομολόγου του, 

κ. Zlatibor Loncar, όπως προκύπτει από το υπ’αριθμ. πρωτ. 316/13.3.2026 έγγραφο 

της Πρεσβείας της Ελλάδος στο Βελιγράδι, και στοχεύει στην ενίσχυση των σχέσεων 

φιλίας μεταξύ των δύο χωρών, μέσω της ανάπτυξης της μεταξύ τους συνεργασίας 

στον τομέα της υγείας. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Απαιτείται εκ της παρ. 1 του άρθρου 28 του Συντάγματος η κύρωση του Μνημονίου 

Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του 

Υπουργείου Υγείας της Δημοκρατίας της Σερβίας, το οποίο υπεγράφη στο Βελιγράδι, 

στις 14 Νοεμβρίου 2025, προκειμένου αυτό να τεθεί σε ισχύ.  

Άλλωστε, η στενότερη συνεργασία των δύο χωρών είναι απαραίτητη για τη 

βελτίωση της παροχής ιατρικών υπηρεσιών, καθώς και για την ανάπτυξη κοινών 

δράσεων για την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης στον τομέα της 

υγείας. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Αφορά στα συμβαλλόμενα μέρη και ειδικότερα στις αρμόδιες εθνικές αρχές για την 
εφαρμογή του υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, δηλαδή στο Υπουργείο Υγείας 
της Ελληνικής Δημοκρατίας και στο Υπουργείο Υγείας της Δημοκρατίας της Σερβίας. 
Επιπλέον, αφορά στους επαγγελματίες στον τομέα της δημόσιας υγείας και στους 
πολίτες των δύο χωρών. 

 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 
ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 
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i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για διεθνή σύμβαση και απαιτείται κύρωση 
με τυπικό νόμο, σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 28 
του Συντάγματος. 
Από την κύρωσή της με νόμο και τη θέση της σε ισχύ 
σύμφωνα με τους όρους της κυρούμενης Συμφωνίας, 
αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του εσωτερικού 
ελληνικού δικαίου και υπερισχύει από κάθε αντίθετη 
διάταξη νόμου. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες 
ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 
διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της 
δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 
υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 
ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 
περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 
 

 
 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ            ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 
i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 
 
 
 

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 
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8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 
 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η δημιουργία μιας σταθερής και ασφαλούς 
νομικής βάσης για την ενίσχυση της διμερούς 
συνεργασίας μεταξύ των συμβαλλομένων 
μερών στον τομέα της υγειονομικής 
περίθαλψης. 
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Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Παράγραφος Στόχος 
Άρθρο πρώτο 
σχεδίου νόμου  

Με το άρθρο πρώτο του σχεδίου νόμου κυρώνεται και έχει την 
ισχύ που ορίζει η παρ. 1 του Άρθρου 28 του Συντάγματος το 
Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας της 
Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Υγείας της 
Δημοκρατίας της Σερβίας στον τομέα της υγείας, που υπεγράφη 
τη 14η Νοεμβρίου 2025 στο Βελιγράδι. 

Άρθρα του 
Μνημονίου 
Συνεργασίας 

Περιεχόμενο 

1  Με το αξιολογούμενο άρθρο τίθεται ο σκοπός του υπό κύρωση 
Μνημονίου Συνεργασίας, ο οποίος συνίσταται στην επιθυμία, 
τα δύο μέρη να αναπτύξουν τη μεταξύ τους συνεργασία στον 
τομέα της υγείας.  
Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι το υπό κύρωση Μνημόνιο 
Συνεργασίας δεν συνεπάγεται τη σύσταση κοινού φορέα, έργου 
ή εμπορικής σχέσης μεταξύ των Μερών, ούτε παρέχει σε 
κάποιο από αυτά την εξουσία να ενεργεί εκ μέρους του άλλου. 

2  Με το αξιολογούμενο άρθρο περιγράφονται οι γενικές αρχές 
συνεργασίας του υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, 
δηλαδή: 
α) Η συνεργασία στο πλαίσιο της τήρησης των εθνικών 
νομοθεσιών των συμβαλλόμενων μερών, αλλά και των διεθνών 
υποχρεώσεών τους. 
β) Η αποφυγή δημιουργίας οικονομικών υποχρεώσεων και η 
αποσαφήνιση του τρόπου χρηματοδότησης δραστηριοτήτων.  

3  Με το αξιολογούμενο άρθρο προσδιορίζονται ενδεικτικά οι 
βασικοί τομείς συνεργασίας μεταξύ των συμβαλλομένων 
μερών στον τομέα της υγείας, όπως η έρευνα, η εκπαίδευση και 
κατάρτιση επαγγελματιών υγείας, η ανταλλαγή τεχνογνωσίας 
και εμπειρογνωμόνων, η αξιοποίηση ψηφιακών τεχνολογιών 
και η συνεργασία για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 
δημόσιας υγείας, με σκοπό την ενίσχυση της ανταλλαγής 
γνώσης και την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών 
υγείας. 

4  Με το αξιολογούμενο άρθρο προσδιορίζονται τα βασικά μέσα 
υλοποίησης της συνεργασίας των συμβαλλομένων μερών, 
όπως η διοργάνωση κοινών δράσεων, η ανταλλαγή 
εμπειρογνωμόνων και προσωπικού, η ανάπτυξη κοινών έργων 
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και προγραμμάτων, καθώς και η προώθηση της εκπαίδευσης, 
της καινοτομίας και της ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών στον 
τομέα της υγείας. Παράλληλα, προβλέπεται η ενθάρρυνση της 
άμεσης συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων φορέων των δύο 
χωρών, ιδίως μέσω της ανταλλαγής επιστημονικού υλικού και 
τεχνικής τεκμηρίωσης και της υλοποίησης κοινών ερευνητικών 
προγραμμάτων, με σκοπό τη διευκόλυνση της πρακτικής 
εφαρμογής της προβλεπόμενης συνεργασίας. 

5  Με το αξιολογούμενο άρθρο προβλέπεται ότι τα Μέρη 
μπορούν να συνάψουν μεταγενέστερες λεπτομερείς 
συμφωνίες για οποιονδήποτε από τους τομείς συνεργασίας, 
υπό τον όρο του σεβασμού της εσωτερικής νομοθεσίας τους και 
των διεθνών συμβάσεων από τις οποίες δεσμεύονται. 

6  Με το αξιολογούμενο άρθρο συστήνεται Μεικτή Επιτροπή, με 
σκοπό την παρακολούθηση της εφαρμογής των διατάξεων του 
υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας και την υπέρβαση τυχόν 
εμποδίων που ενδέχεται να προκύψουν από αυτήν, μέσω 
διαβουλεύσεων και υποβολής συστάσεων προς τις αρμόδιες 
αρχές των συμβαλλομένων μερών.  
Συναφώς, προβλέπεται ρητά ότι οι συστάσεις της Μεικτής 
Επιτροπής δεν ισχύουν, έως ότου εγκριθούν από τους 
αρμόδιους Υπουργούς των δύο Μερών και ότι η υλοποίηση των 
δραστηριοτήτων που περιγράφονται στο υπό κύρωση 
Μνημόνιο Συνεργασίας εξαρτάται από τη διαθεσιμότητα 
κεφαλαίων που διατίθενται από τα συμβαλλόμενα μέρη.  
Περαιτέρω, προβλέπεται ο ορισμός σημείου επαφής από κάθε 
Μέρος για τον συντονισμό των δράσεων που αναπτύσσονται 
στο πλαίσιο του υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, με 
σκοπό τη διευκόλυνση της επικοινωνίας και την 
αποτελεσματική παρακολούθηση της συνεργασίας. 

7  Με το αξιολογούμενο άρθρο, προβλέπεται ρητά, για λόγους 
ασφάλειας δικαίου, ότι το υπό κύρωση Μνημόνιο Συνεργασίας 
δεν επηρεάζει τις υποχρεώσεις των συμβαλλομένων μερών, 
που απορρέουν από ισχύουσες διεθνείς συμβάσεις και 
αφορούν σε θέματα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του, 
συμπεριλαμβανομένων των υποχρεώσεων της Ελληνικής 
Δημοκρατίας, που απορρέουν από τη συμμετοχή της στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

8  Με το αξιολογούμενο άρθρο προβλέπεται ότι η αλληλογραφία 
σχετικά με το υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας θα 
ανταλλάσσεται, μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, με 
διπλωματικά μέσα, ενώ θα αποστέλλεται και σε αντίγραφο 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 
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9  Με το αξιολογούμενο άρθρο προβλέπεται ότι ο τρόπος 
κατανομής της πνευματικής ιδιοκτησίας που θα προκύπτει από 
τις κοινές δραστηριότητες των δύο Μερών, θα διέπεται από 
ειδικότερες συμφωνίες τους, σύμφωνα με την εσωτερική τους 
νομοθεσία. 

10  Με το αξιολογούμενο άρθρο ρυθμίζονται ζητήματα 
εμπιστευτικότητας των πληροφοριών και προστασίας 
προσωπικών δεδομένων στο πλαίσιο της υλοποίησης του υπό 
κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας.  
Ειδικότερα, ορίζεται ότι οι πληροφορίες που ανταλλάσσονται 
χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για τους σκοπούς του 
Μνημονίου και δεν κοινοποιούνται σε τρίτους χωρίς 
προηγούμενη συγκατάθεση του άλλου Μέρους, ενώ η 
επεξεργασία τυχόν προσωπικών δεδομένων διενεργείται 
σύμφωνα με το εφαρμοστέο νομικό πλαίσιο κάθε Μέρους, 
δηλαδή, ως προς την Ελληνική Δημοκρατία, σύμφωνα με τον 
Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία 
των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη 
κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της 
οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 
Δεδομένων) (L 119) και τον αντίστοιχο εφαρμοστικό του νόμο 
(ν. 4624/2019, Α’ 137). 

11  Με το αξιολογούμενο άρθρο ρυθμίζεται το ζήτημα της επίλυσης 
των διαφορών που απορρέουν από την εφαρμογή ή την 
ερμηνεία του υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, οι οποίες 
προβλέπεται ότι επιλύονται φιλικά μεταξύ των Μερών μέσω 
διαβουλεύσεων ή διαπραγματεύσεων μέσω διπλωματικής 
οδού, χωρίς προσφυγή σε εθνικά ή διεθνή δικαιοδοτικά 
όργανα, προς διασφάλιση της ευέλικτης και συναινετικής 
διευθέτησής τους. 

12  Με το αξιολογούμενο άρθρο ρυθμίζεται το ζήτημα της 
τροποποίησης του υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, η 
οποία μπορεί να πραγματοποιείται κατόπιν αμοιβαίας γραπτής 
συμφωνίας των Μερών και τίθεται σε ισχύ σύμφωνα με την ίδια 
διαδικασία που προβλέπεται για την έναρξη ισχύος του υπό 
κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας. 

13  Με το αξιολογούμενο τρίτο άρθρο ρυθμίζονται ζητήματα 
σχετικά με την έναρξη και τη συνέχιση της ισχύος του υπό 
κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, και συγκεκριμένα 
προβλέπονται: 
α) Η θέση του σε ισχύ από την ημερομηνία της τελευταίας 
κοινοποίησης με την οποία τα Μέρη ενημερώνουν το ένα το 
άλλο μέσω της διπλωματικής οδού, αναφορικά με την 
ολοκλήρωση των αναγκαίων για την έναρξη ισχύος εθνικών 
τους διαδικασιών. 
(β) Η ισχύς του για περίοδο πέντε (5) ετών με πρόβλεψη 
ισόχρονης αυτόματης ανανέωσης, εκτός εάν ένα από τα Μέρη 
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ενημερώσει το άλλο, μέσω της διπλωματικής οδού, για την 
πρόθεση τερματισμού της ισχύος του υπό κύρωση Μνημονίου 
Συνεργασίας. 
(γ) Η μη ανατροπή, εξαιτίας της λήξης της ισχύος του, των 
κοινών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων που έχουν ήδη 
αρχίσει, εκτός εάν τα Μέρη συμφωνήσουν διαφορετικά 
εγγράφως.  

Άρθρο δεύτερο 
σχεδίου νόμου 

Τίθενται η έναρξη ισχύος του νόμου, η οποία αρχίζει από τη 
δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, και του 
υπό κύρωση Μνημονίου Συνεργασίας, η οποία αρχίζει από την 
πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του άρθρου 13 αυτού. 

 

ENOTHTA Δ:  Έκθεση γενικών συνεπειών  
 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

  Χ    

    

   Χ 
  

    

      

   Χ 

   Χ 
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Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
Η κύρωση του Μνημονίου αναμένεται να συμβάλει στη σύσφιγξη των διμερών σχέσεων και στην περαιτέρω 
ανάπτυξη της συνεργασίας στον τομέα της υγείας. 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

  

  

  

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
βλ. συνημμένη έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. 

 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  
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Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 
Δεν υφίστανται κίνδυνοι από την αξιολογούμενη ρύθμιση. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 
επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 
και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

ENOTHTA E:  Έκθεση νομιμότητας  
 

22. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 2, 5, παρ. 3 άρθρου 21 και παρ. 1 άρθρου 28 του Συντάγματος.  

23. Ενωσιακό δίκαιο  
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Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων Ευρωπαϊκής 
Ένωσης: 

 Άρθρο 8.  
 Άρθρο 11.  
 Άρθρο 15.  
 Άρθρο 34.  
 Άρθρο 35.  

 
      
      

Κανονισμός 

Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 
2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων 
έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 
δεδομένων αυτών και την κατάργηση της οδηγίας 
95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία 
Δεδομένων) (L 119). 

 
      
      Οδηγία 

 

      
 
      Απόφαση 

 

24. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      
      Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

25. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 
αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 
 
      
      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 
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26. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία

Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης

     
Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε.

     
     

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου

     
Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα

Αθήνα, 13 Μαρτίου 2026

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ

ΥΓΕΙΑΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ

27



ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ
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